

台州市路桥区:

法学会“一县一品”搭设法律服务新桥梁

台州政法融媒体中心 郭勤波

江河湖海,山水满城。自2016年成立以来,台州市路桥区法学会立足地方实际,创新副会长项目负责制工作模式,开展项目联审评议机制,多年以来已作为一项长效机制常态化开展,在“一县一品”特色法学会建设中不断创新探索,助推法学会工作开展。

联席办公,栽下项目“新种子”

“真是多亏了你们。”春日和煦的阳光照在张先生脸上,在调解协议书上签字后,他长舒了一口气。

张先生销售网红塑料厨房用品,近几年生意越做越大,可负债也随之增多。此前受各种原因影响,库存积压严重,资金无法周转,面对到期的贷款,他一筹莫展。该情况“触发”了路桥区人民法院金融共享法庭解纷前置程序。银行工作人员在发现风险苗头后,向金融共享法庭提出解纷申请。经过调解,最后双方决定以低息“以贷还贷”的贷款重组方式,缓解张先生资金压力,延长还款时间。

该金融共享法庭是在法学会副会长项目负责制工作模式指导下,路桥法院在全国率先创新的“和合金融”多元治理模式的子品牌之一。法学会采用副会长联席办公机制,依托法学会法治资源集成作用,充分发挥副会长单位的主体作用,形成齐抓共管的工作合力。年初由区法学会牵头各副会长单位召开联席会议,由各单位从工作实际出发,坚持问题导向,提出当年项目主题,制定实施计划,牵头组织开展法律服务、法治宣传和政法实务研究等法治活动项目。每季度通过组织联席会议,及时跟进各项目进度,听取阶段性工作总结和经验交流,推进项目成果的转化应用。

截至目前,路桥区法学会成员单位共提出项目40个,立项落地32个。



金融共享法庭里,调解员调解一起金融纠纷。

联审评议,选出项目“金果子”

“每年,我们会选择最优项目作为今年法学会的重点项目。届时将组织副会长单位和会员代表到现场观摩学习,大家一起比学赶超、相互促进。”路桥区法学会专职副会长茅歆梓表示。

项目联审评议机制是路桥区法学会在开展“一县一品”特色法学会建设中的创新模式,在副会长项目负责制的基础上,法学会在每年的第四季度都会组织成员单位开展联评联审,择优选择一个项目作为当年重点项目,并组织开展研讨交流,从各方面入手完善。



路桥区少年司法一体化社会关护工作座谈会

多年来路桥区法学会组织成员单位开展的重点项目均取得了较好的反响,例如:2017年,区公安分局牵头的“推进刑事执法公开”专题政法实务研讨活动项目,通过组织开展实地参观、主题报告和交流研讨,最终梳理归纳研讨观点,形成了针对性、应用性强的研究成果,以课题研究推动政法工作实践;2018年,区检察院牵头的“少年司法一体化社会关护机制”法律服务项目,为全省首创,被确定为台州市政法系统重点创新项目,被最高检授予全国未成年人检察工作创新实践基地;2019年,区法院牵头的“‘最多跑一次’改革实践与完善”政法实务研究项目,通过举办学术交流研讨会、实地调研等形式开展课题研究,结合矛盾纠纷多元化解机制,分析诉调对接相关问题,提出完善建议;2020年,区检察院牵头的“与法同行,护爱成长”校检共建法治宣传项目,面向全区38所学校打造全省首档互动式法治网课,演绎法治故事,传递法治精神,获评全市优秀法治宣传项目;2021年,区司法局牵头的“民营企业家法学院”法律服务项目,通过“线上+线下”、定期不定期开展讲课等多种形式,开设“法企讲堂”系列公益课程,为民营企业家提供强有力的知识保障。

实践推广,铺上项目“营养土”

“公司劳动合同签订率极低,员工加班与休假制度不规范,业绩考核等未形成书面制度,在劳动用工上存在劳动争议风险。”这是台州市路桥区“民营企业家法学院”在帮助一家电器公司“法治体检”后指出的问题,随后该企业按照给出的解决方案展开整改。

“民营企业家法学院”由路桥区法学会成员单位联合成立,由区司法局牵头,针对民营企业提升法律素养、防范法律风险、化解法律困难等方面,常态化开展“法治培训、法治体检、法治纾困”三大行动,营造有利于民营经济发展的营商环境。同时这也是路桥区全国首创“1187”亲清政商关系体系的重要举措。

“近几年,许多中小微企业遇到的涉法烦心事越来越多。”路桥区法学会常务副会长徐正林介绍,“我

们既要关心民营企业飞得高不高,更要关心他们飞得累不累。”

“民营企业家法学院”队伍集合了50多名经验丰富的法官、检察官、律师,每月推出“法企讲堂”公益系列课程,内容涵盖企业创业、治理、投融资、合同管理、知识产权等企业日常运营内容,企业一键“点菜下单”即可培训。目前,已开设民法典、商业秘密、合同法等讲堂40期,吸引2000多名民营企业家、个体工商户以及企业管理人员参加。

“这堂课讲的内容都是我们想要了解的,而且赵律师讲得通俗易懂,能够学到东西。”近期,法企讲堂新开设的“社保归税大势下企业社保风险防范与化解思路”主题课,大受民营企业家们的欢迎。中国法学会会员、路桥区民营企业家法学院负责人赵文耀就社保最新政策、企业在社保方面的痛点与需求、企业如何应对社保足额缴纳问题、企业缴纳社保正确做法等方面作了详细阐述,针对中小微企业发展过程中可能存在的法律风险,对症下药给出解决方案。

“参加了多堂课程,知道了如何去规避一些法律风险。”来自台州某副食品加工企业的何先生参加完培训后,一边在朋友圈晒收获一边感慨道。

截至目前,“民营企业家法学院”已为企业开展“法治体检”2800余次,发现隐性法律问题466个,审查各类合同2500份,提供法律意见1300多条,诉讼代理60起,调解涉企纠纷2178件,挽回经济损失17114万元。



“民营企业家法学院”法企课堂培训



“民营企业家法学院”为企业开展法治体检